	INFORME DE REPERCUSIÓN DEL PROYECTO


ENTIDAD SUBVENCIONADA: Asociación Peruana para la Promoción del Desarrollo Sostenible (APRODES).

TÍTULO: “Desarrollo sostenible en las montañas de Naranjal – Pichita, a través de una mejora en los recursos naturales, productivos, sanitarios y educativos, y de apoyo a las instituciones y a las organizaciones de base”
PAÍS: PERU 

A) INFORME DE REPERCUSIÓN:

El 15 de julio del año 2,009 se dio inicio al proyecto "Desarrollo sostenible en las montañas de Naranjal – Pichita; a través de una mejora en los recursos naturales, productivos, sanitarios y educativos, y de apoyo a las instituciones y organizaciones de base, caracterizado por ser una zona con condiciones para la producción agroforestal y con pobladores y sus familias en situación de pobreza.
A inicios del proyecto, los beneficiarios no tenían conocimiento de las herramientas básicas para el manejo de sus cultivos, sus organizaciones no estaban lo suficientemente fortalecidas y tenían problemas en sus manejos post-cosecha y en la comercialización por falta de capacitación adecuada.
Finalizado el proyecto, se ha logrado beneficiar a 350 agricultores  y sus familias a través de las actividades del proyecto y sus beneficios han sido bien recibidos por los principales actores locales a lo largo del Eje Naranjal- Pichita:  Parroquia, municipalidad de naranjal, centros educativos,  docentes, personal sanitario y de salud, así como por los agricultores y la comunidad científica nacional e internacional, ya que contribuye en la solución de los problemas educativos, productivos,  ambientales, organización  y sociales que predominan en la zona donde se ejecutó el proyecto y se ha sentado las bases para la realización de otro proyecto de continuidad que apoye el mejoramiento de la vivienda. 

El proyecto, además ha servido de ayuda para mejorar los ingresos económicos y la mejora de la seguridad alimentaria de las familias.

B)
RESULTADOS OBTENIDOS:

Durante la ejecución del proyecto se han logrado alcanzar los resultados previstos en la formulación del mismo, habiéndose conseguido entre otros los siguientes:
a.- Se ha realizado un inventario de Flora y Fauna de mucho interés para la comunidad científica, profesionales dedicados a la conservación de bosques e interesados en general. 

b.- Se ha beneficiado directamente a  350 familias de agricultores y a docentes, estudiantes, personal sanitario, promotores de salud, técnicos en enfermería, haciendo un total de 242 personas adicionales tal como se puede apreciar en los informes de seguimiento del proyecto. 

c.- Los agricultores han renovado plantas añejas y de baja productividad y han incorporado tierras al tipo de uso agrícola (tierras que se consideraban pedregosas y no aptas para el cultivo de café) en 1 ha  con la variedad  Caturra roja, llegándose a instalar un promedio de 5,000  plantas/ha. Se han instalado un total de 1,750,000 plantones de café, las cuales entraran en producción a mediados del 2012 inicialmente con rendimientos de 6 qq./ha.   

d.- El sistema de cultivo que se ha empleado es el agroforestal (combinación de cultivo agrícola de café con especie forestal), en este caso el arreglo propuesto fue de multiestrato con: café - pacae y plátano (100 plantas de pacae /ha) haciendo un total de 31,500 plantas de pacae, con la finalidad de mejorar las condiciones físicas, químicas y biológicas del suelo y tener sombra permanente  en un 60 %. Es importante mencionar que también se emplearon otros arreglos agroforestales, tratando de rescatar los cultivos propios de la unidad agrícola; así por ejemplo se instalaron 35 has de café asociados con el cultivo de palto. 

e.- Se instalaron 1, 111 plantas/ha  de plátano como sombra temporal en algunos sectores donde las características físicas del suelo lo permitían y la disponibilidad del cultivo también. En total se instalaron 388,850 plantas de plátano, lo cual ayudo a mejorar el ingreso económico de la familia, producto de la venta de los frutos y de los hijuelos. En este punto es importante señalar que se adecuaron los arreglos agroforestales a las necesidades del beneficiario; así por ejemplo algunos de ellos tenían en sus predios  plantas  que se podía utilizar como sombra temporal como: fríjol palo y sacha barbasco.

f.- Se ha logrado al termino del proyecto instalar en los predios de los 350 beneficiarios la especie forestal de Bolaina con la finalidad de proteger linderos, caminos, quebradas, fallas geológicas, llegando a instalar en total 21,600 plantones de Bolaina, siendo la meta de  21,000 plantones. 

g.- El proyecto ha incidido mucho en la asistencia técnica  y charlas de capacitación en las unidades agrícolas de los beneficiarios directos del proyecto llegando a asistir técnicamente con 3,815 fichas (105.97 %) siendo la meta 3,600 fichas de asistencia, según el POA. Aspecto importante si se considera que antes de iniciar el proyecto el agricultor no contaba con ninguna asistencia técnica.  

h.- Al inicio del proyecto 51.35 % de los beneficiarios tenían un solo cultivo (Monocultivo) y al termino del proyecto se incremento al 100 % de policultivos (dos o más cultivos) entre ellos plátano, maíz, frijol y yuca.

i.- Al inicio del proyecto se encontró que el 99 % de los beneficiarios no tenían composteros en sus unidades agrícolas, al finalizar el proyecto el 97 % de los beneficiarios contaba con composteros artesanales para abonar sus cultivos.

j.- Al inicio del proyecto  se  encontró que el 98 % de las familias no contaba con huerto familiar, a la fecha en el término del proyecto, esta situación ha variado, encontrándose que el 64 %  de las familias si cuenta con huertos familiares. 

k.- Se cuenta con un centro de Interpretación de la unidad de conservación establecida para el Bosque de Puyu Sacha, que en este caso es la flora y la fauna más importante del ecosistema. 

l.- En relación al componente de salud, se ha instalado 350 cocinas a leña mejoradas, y según afirman los beneficiarios, si han identificado cambios desde su uso. Tenemos a si que el 98% de las familias afirman que cocinan en menos tiempo, hay menor  presencia de  humo en el hogar y menor frecuencia de infecciones respiratorias agudas. 

j.- Las madres de familia, al final del proyecto logran elaborar un menú balanceado, utilizando alimentos de los tres grupos, energéticos, constructores y reguladores. Podemos observar al final del proyecto  que el 96 % de las madres de familia logra planificar un almuerzo balanceado.

C)       REPERCUSIÓN DEL PROYECTO

IMPACTO: 

El impacto del proyecto ha sido positivo, ya que ha permitido que los beneficiarios consigan mejoras reales en aspectos económicos, técnicos, ambientales y sociales.
a.- Impacto Económico
Las acciones desarrolladas durante el proyecto han logrado elevar los ingresos de los beneficiarios en un 28% y elevar las productividades en las campaña del 2011 en un 15%. 

b.- Impacto tecnológico
En cuanto a los aspectos productivos se incorporaron labores culturales como podas selectivas, podas de rehabilitación, abonamiento de los campos, manejo de sombras – ya sea con sombra permanente o sombra anual; se realizo la cosecha oportuna y selectiva de sus campos, lo cual ha permitido que los productores mejoren su productividad y en años con cambios climáticos, los descensos de producción no han sido dramáticos ni afectaron gravemente la rentabilidad de la parcela.

c.- Impacto Social

Los beneficiarios del proyecto se encuentran agradecidos por la intervención y ayuda del proyecto para ellos y sus familias.

Otro de los aspectos que ha rescatado el proyecto el fortalecimiento de las organizaciones, llámese de productores, de organizaciones de base  como estructura necesaria para la sistematización y gestión racional de los recursos.

Al inicio del proyecto el 0.57 % de los beneficiarios pertenecían a una organización  para la comercialización, cuando se intervino con el proyecto con charlas de capacitaciones, talleres  de sensibilización y capacitación a los beneficiarios en temas de organización, funciones deberes  y aspectos legales de las organizaciones, los beneficiarios reflexionaron y evaluaron la conveniencia de formar parte de una organización y al termino del proyecto esto se reflejo en la medida de que el 98.57 %  de ellos forma parte de una organización de productores.
d.- Impacto Ambiental
El impacto que produce el proyecto sobre el medio ambiente y la biodiversidad es positivo en cada una de sus actividades ya que ha sido un proyecto integral que ha contemplado la mejora de los recursos bióticos, edáficos hídricos a través del conocimiento de la riqueza del propio bosque, se han identificado las principales especies de valor y con potencial y se han repoblado las zonas degradadas del bosque por regeneración natural (acondicionando las áreas para aquello) o instalando plantones forestales en la zona de amortiguamiento del bosque.
VIABILIDAD: 

Como se ha mencionado reiteradamente, la posibilidad de plantear una intervención integral ha permitido conseguir mejoras reales en las condiciones de los beneficiarios. 
La viabilidad y sostenibilidad futura del proyecto se encuentra asegurada por los siguientes considerandos:

a.- La formación de organizaciones de productores durante la ejecución  del proyecto constituye un instrumento que asegura la viabilidad y sostenibilidad del proyecto. 
b.- Para el caso del programa de seguridad alimentaria la viabilidad se observa en la medida que las beneficiarias incorporen sostenidamente las mejoras de hábitos alimenticios y persistan en la producción de los huertos de hortalizas como fuentes nuevas de alimentos. 

c.- El concepto integrador de gestión de cuenca como unidad de gestión territorial permite reconocer que las unidades agrícolas de los beneficiarios al estar ubicados a lo largo de sectores claramente diferenciados,  posibilita el establecimiento de actividades coherentes con la condición de los suelos y la pendiente existente en la parte alta, en la parte media y en la parte baja. 

DE GÉNERO

La ejecución del proyecto ha beneficiado a las mujeres de los beneficiarios; teniendo en cuenta que el proyecto, ha traído como consecuencia la participación de mujeres e hijos en todas sus actividades.

D.- CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES.-

· Una de las principales fortalezas del proyecto ha sido su carácter integral en dónde se atienden varios aspectos de la problemática de los microproductores agrarios.

· Es importante para este tipo de intervención, contar con un equipo de trabajo que tenga experiencia  en el campo agrícola y en trabajo con organizaciones de base.

· Es importante la participación y compromiso de los beneficiarios, sus familias y sus organizaciones; especialmente de los hombres para manejar de acuerdo a las indicaciones su campo agrícola y luego para entregar las cosechas comprometidas con el comprador.

· Los puntos débiles del proyecto han sido: la poca participación de las autoridades locales por los cambios de gobierno local, regional y nacional. 

· Un componente importante en el desarrollo de la pequeña agricultura es la búsqueda que el productor diversifique la parcela con otros cultivos que permitan tener en la unidad productiva distintos tipos de ingresos, en un cronograma amplio y a la vez con ello se disminuye el riesgo ante fluctuaciones de precio de mercado. Este aspecto si bien ha sido visto por el proyecto de manera limitada, se sugiere que en adelante se considere trabajar el mejoramiento de suelos incorporando una componente de fertilización, lo que facilitará ampliar en el futuro su cartera de cultivos.

· Lo que más se busca en las intervenciones de cooperación es que los propios beneficiarios sean actores de su propio desarrollo y esto se logra principalmente consiguiendo un cambio de actitud en ellos y una participación activa en las distintas actividades ejecutadas. Esto en el proyecto se ha venido alcanzado de una manera adecuada, gracias al proceso de capacitación y asistencia técnica realizado con los beneficiarios en distintos niveles.

· Los huertos de hortalizas instalados han influido de sobremanera en fortalecer mejoras nutricionales, además que se ha comportado como agente motivador en las familias. 

· Haciendo eco a la expectativa suscitada con estos huertos, se sugiere que en futuras intervenciones se considere a extender el modelo a colegios, municipalidades u otras organizaciones del medio.

· Definitivamente la asesoría técnica en el manejo de los huertos también ha fortalecido el conocimiento de manejo agrícola en las familias.

· En cuanto a aspectos de género, la posibilidad de trabajar con un amplio rango de agricultores ha significado incorporar a mujeres productoras en el proyecto, brindando la oportunidad que en otras circunstancias podría ser muy limitada. Además el rol de las mujeres en las actividades del programa de seguridad alimentaria ha sido sumamente alto y activo.

· En cuanto a los aspectos ambientales, la oportunidad de contar con un acompañamiento permanente a los beneficiarios  por parte del equipo técnico  ha permitido que se respete las normas de cuidado de la naturaleza y se desarrolle una agricultura amigable con el medio ambiente. 

